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Termine und 
Fälligkeiten 
 

15. Dezember 
• Elektronische 

Übermittlung der 
integrierten 
Rechnungen aus 
dem Ausland 

16. Dezember 
• Monatliche MwSt.-

Zahlung November 
• Zahlung Lohnsteuer 

und Rentenbeiträge 
der Arbeitnehmer 
Monat November 

• Einzahlung 
Quellensteuer 

• GIS, IMU, TARI- 
Zahlung 

 
20. Dezember 

• Zahlung 
Bauarbeiterkasse 

• Monatliche Conai-
Meldung 
 

25. Dezember 
• Monatliche INTRA-1 

(Verkauf) und 
INTRA-2 (Einkauf) 
Meldungen 

• Abgabe Enpals-
Meldung für 
November 

 
27. Dezember 

• MwSt.-
Akontozahlung für 
2023 

• Übermittlung der 
elektronischen 
Rechnung für den 
Eigenverbrauch im 
Jahr 2023 

 
31. Dezember 

• Inarcassa –  
Eventuelle 
Ausgleichszahlung 
für das Jahr 2022 

• Cassa Forense: 
Ausgleichsbeitrag 
für das Jahr 2022 

Wissen Sie schon? Dezember 2023 
Autoren: Dr. Armin Knollseisen, Lisa Innerbichler, Dr. Veronika Baldauf 

 

 
Mitteilung in eigener Sache: Weihnachtsferien 
 
Die Abteilung „Steuerberatung“ unserer Kanzlei 
bleibt aufgrund der Weihnachtsferien vom 
27.12.2023 bis einschließlich 05.01.2024 geschlossen! 
 

Wichtiger Hinweis für Kunden mit einfacher Buchhaltung!  

Für Unternehmer (Freiberufler ausgeschlossen), für welche wir die einfache 
Buchhaltung führen, ist es wichtig zum Jahresende ein paar Überlegungen 
anzustellen, um eventuell den steuerlichen Gewinn zu senken. Wir empfehlen 
Ihnen deshalb, größere Ankäufe (ausgenommen Anlagevermögen) eventuell 
noch im Jahr 2023 abzuwickeln. Wichtig ist dabei, dass die Eingangsrechnung 
noch mit Datum 2023 ausgestellt und empfangen wird. Nur in diesem Fall 
sind die Kosten noch im laufenden Jahr abzugsfähig, auch wenn sie erst im 
Jahr 2024 bezahlt werden. 
 

Einzahlung der Rentenbeiträge und Pensionsfond zum Jahresende! 

Da der 31. Dezember dieses Jahres auf einen Sonntag fällt, 
empfehlen wir Ihnen, die Einzahlungen in den Pensionsfond 
oder in eine eventuelle Rentenkasse einige Tage früher 
vorzunehmen, damit diese Beträge noch 2023 in der 
Steuererklärung abgesetzt werden können. 

Betriebliches Welfare – Erhöhung der steuerfreien Grenze auch für 2023! 

Wir erinnern daran, dass das Gesetzesdekret 48/2023 eine Anhebung der 
Obergrenze für steuer- und beitragsfreie Sachbezüge von ursprünglich 
258,23 Euro auf 3.000 Euro für Arbeitnehmer (und ihnen Gleichgestellte) 
vorsieht. Die Erhöhung betrifft jedoch nur Arbeitnehmer bzw. Empfänger von 
Geschäftsführerbezügen mit im Jahr 2023 steuerlich zu Lasten lebenden 
Kindern.   
Als zu Lasten lebend gelten Kinder unter 24 Jahre, wenn ihr Einkommen 
4.000 Euro und Kinder über 24 Jahren, wenn ihr Einkommen 2.840,51 Euro 

Rechnung
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Eingangsrech
nung mit 

Datum 28. 
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2023

Erhalt der 
Rechnung 

am 05. 
Januar 2024

Kosten des 
Jahres 2024 
und nicht 
mehr des 

Jahres 2023
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auf der Basis des 
Mod. 5/2023 

 
 

nicht übersteigt. Um in den Genuss dieser Leistung zu kommen, muss der 
Begünstigte seinen Arbeitgeber schriftlich über seinen Anspruch informieren 
und die Steuernummer der zu Lasten lebenden Kinder mitteilen. Im Rahmen 
dieses Höchstbetrags können Unternehmen ihren Arbeitnehmern 
Sachleistungen, Gutscheine oder Erstattungen für Strom-, Wasser- und 
Gasrechnungen gewähren. Der Kauf der Waren und Gutscheine ist für das 
Unternehmen bei der Einkommensteuer voll abzugsfähig, die Mehrwertsteuer 
ist jedoch nicht absetzbar. Die Gutscheine müssen bis zum 31.12.2023 
erworben und bis zum 12.01.2024 an den Mitarbeiter bzw. Geschäftsführer 
übergeben werden. Die Grenze von 3.000 Euro (inkl. MwSt.) darf nicht 
überschritten werden, da sonst der gesamte Betrag steuer- und 
sozialversicherungspflichtig wird. Der Betrag kann von beiden Elternteilen in 
Anspruch genommen werden. 

MwSt.-Abzug: Achtung bei Rechnungen zum Jahresende!  

Generell ist für die MwSt.-Verrechnung das Datum der Umsatzerbringung 
(Rechnungsdatum) ausschlaggebend. Der MwSt.-Abzug erfolgt im Monat der 
Umsatzerbringung unter der Voraussetzung, dass die Rechnung innerhalb 15. 
des Folgemonats verbucht wurde.  
Beispiel: Eine Rechnung mit Rechnungsdatum 28. November 2023, welche 
vom Lieferanten am 07. Dezember 2023 auf die SDI-Plattform hochgeladen 
wurde, kann bis zum 15. Dezember 2023 verbucht und noch in der MwSt.-
Abrechnung des Monats November berücksichtigt werden. 
ACHTUNG: Für Eingangsrechnungen zum Jahresende gilt eine abweichende 
Regelung. In diesem Fall ist der MwSt.-Abzug erst in jenem Monat möglich, 
in welchem die Rechnung erhalten wurde.  
Beispiel: Eine Rechnung mit Rechnungsdatum 28. Dezember 2023, welche im 
Januar 2024 erhalten wurde, kann erst in der MwSt.-Abrechnung vom Januar 
bzw. innerhalb des Jahres 2024 berücksichtigt werden.  

 
Wir empfehlen Ihnen deshalb, die Rechnungen betreffend das Jahr 2023 
rechtzeitig (am besten innerhalb 26.12.2023) zu versenden, damit Ihre 
Kunden die Mehrwertsteuer noch im Jahr 2023 in Abzug bringen können. 
Die geplante Steuerreform sieht die Abschaffung der abweichenden Regelung 
zum Jahresende vor. Somit soll in Zukunft eine einheitliche Regelung für den 
MwSt.-Abzug gelten.  

Elektronische Rechnung für das Pauschalsystem ab 2024!  

Ab 01. Jänner 2024 müssen alle Steuerpflichtigen, welche das Pauschalsystem 
anwenden, unabhängig von ihrem Vorjahresumsatz die Rechnungen in 
elektronischer Form ausstellen und versenden. Es gibt zahlreiche 
Möglichkeiten, die elektronischen Rechnungen zu verwalten. Informieren Sie 
sich bitte rechtzeitig über Ihre ideale Lösung. Wir haben Ihnen zu diesem 
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Thema ein gesondertes Rundschreiben zugesendet, in dem wir Ihnen auch die 
verschiedenen Möglichkeiten aufzeigen. 
Wichtig: Darüber hinaus wurde im Jahr 2023 das Umsatzlimit für die 
Anwendung des Pauschalsystems von 65.000 Euro auf 85.000 Euro 
angehoben. Ein weiterer sofortiger Ausschlussgrund sieht außerdem vor, dass 
bei Überschreiten des Umsatzes von 100.000 Euro im Laufe des 
Geschäftsjahres die gesamten Einkünfte der normalen Einkommenssteuer 
unterliegen; die MwSt. ist für alle Beträge ab 100.000 Euro zu entrichten.  

Auszahlung der Vergütungen an Geschäftsführer innerhalb 12. Jänner! 

Für die Vergütungen an Geschäftsführer gilt das „erweiterte Kassaprinzip“, 
wonach Vergütungen steuerlich absetzbar sind, wenn diese bis zum 12. Januar 
des Folgejahres, also bis 12. Jänner 2024 ausgezahlt werden. Eine weitere 
Voraussetzung für die Absetzbarkeit ist ein vorhergehender Beschluss der 
Gesellschafterversammlung. Dieser obliegt es, über die Auszahlung und deren 
Höhe zu entscheiden. Gesellschaften, die noch für 2023 
Geschäftsführentschädigungen auszahlen bzw. die Höhe der 
Geschäftsführerentschädigung abändern wollen, raten wir deshalb, vorab ein 
entsprechendes Protokoll der Gesellschafterversammlung abzufassen, um 
unliebsame Überraschungen bei eventuellen Kontrollen zu vermeiden. 

Die steuerlichen Verjährungsfristen!  

Nach den geltenden Bestimmungen kann eine Steuerfestsetzung für eine 
bestimmte Steuerperiode bis zum 31. Dezember des fünften Folgejahres nach 
Abgabe der betreffenden Steuererklärung zugestellt werden. Dies gilt 
vorbehaltlich für den Fall, dass für diese Periode nicht bereits ein 
Festsetzungsbescheid erlassen oder ein Streitverfahren anhängig ist, da die 
genannten Sachverhalte die Verjährung bis zum Abschluss des Verfahrens 
aussetzen. 
 

 

Die steuerlichen Verjährungsfristen 
 

Steuer- 
periode 

Abgabe 
der 

Erklärung 

ordentliche 
Verjährung 

keine Erklärung 
abgegeben (*) 

2017 2018 25.03.2024 31.12.2025 

2018 2019 26.03.2025 31.12.2026 

2019 2020 31.12.2025 31.12.2027 

2020 2021 31.12.2026 31.12.2028 

2021 2022 31.12.2027 31.12.2029 

2022 2023 31.12.2028 31.12.2030 

(*) Verlängerung der "Verjährungsfrist" um zwei weitere Jahre 
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Sollten Sie zu einem der oben genannten Themen noch Fragen haben, können 
Sie sich gerne mit Ihrem Ansprechpartner in unserer Kanzlei in Verbindung 
setzen. 
 

 

 
 
 
 
  

 

 
 

Wir möchten das Ende des  
Jahres nutzen,  

um uns herzlich  
für das entgegengebrachte Vertrauen  

und die gute  
Zusammenarbeit zu bedanken! 

Wir wünschen Ihnen und Ihrer Familie 
eine frohe und besinnliche  
Weihnachtszeit, viel Glück,  

Gesundheit und ein 
erfolgreiches  
neues Jahr  

2024!  
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